



(AIOB)

MINISTERUL ECONOMIEI SI COMERTULUI

CABINET SECRETAR DE STAT

București, 27.09.2005
Nr. 211.664

Stimate domnule deputat,

Referitor la interpelarea dumneavoastră privind “ Prețul produselor petroliere”, vă comunicăm:

În conformitate cu prevederile legislației în vigoare, prețurile țițeiului și al produselor petroliere nu sunt supuse controlului Guvernului sau altui organ de stat. Prețurile acestor produse se formează liber, sub incidența raportului între cererea și oferta manifestată pe piața internă, respectiv pe piața internațională, în cazul importului de țiței sau a exportului de produse petroliere.

SC PETROM SA – Grup OMV, deși este producător, nu-și poate acoperi integral necesarul din producția internă (cca. 5,6 milioane reprezentând 40-45% din necesarul de consum al României), diferența trebuind importată de pe piața externă la prețurile de cotație, care variază zilnic.

În ultima perioadă, conjunctura nefavorabilă de pe piața mondială a țițeiului, caracterizată de scăderea accentuată a producției și a stocurilor - în special pe piața americană și asiatică - a condus la creșterea fără precedent a cotațiilor acestuia pe piețele bursiere, înregistrându-se prețuri de 60-70 USD/baril.

Creșterea prețului mondial al țițeiului a condus la majorarea continuă a prețurilor produselor petroliere și, implicit, la creșterea în lanț a costurilor în economie.

În condițiile liberalizării prețului țițeiului, încă din anul 1996, a fost elaborat un model de stabilire a prețului țițeiului indigen, prin corelare cu un țiței similar comercializat pe piața internațională, în funcție de potențialul de prelucrare. În aceste condiții este posibilă o aliniere permanentă a prețului țițeiului indigen la prețurile de pe piața externă, premiză a asigurării unui climat concurențial pentru toate rafinăriile ale căror capacități de prelucrare presupun un import de completare. Toți marii procesatori de țiței: Petrom-Grup OMV, Rompetrol, LukOil procedează periodic la astfel de ajustări.

Domnului deputat Cosmin Nicula

În prețul intern al țițeiului și al produselor petroliere sunt incluse o serie de elemente de fiscalitate, definite în valută (Euro sau USD). În mod firesc, datorită evoluției cursului valutar, aceste elemente sunt redimensionate la sfârșitul fiecărei luni pentru luna următoare, ceea ce atrage după sine necesitatea recalculării prețurilor produselor respective (elementele de fiscalitate reprezintă cca. 70% din prețul final al produselor petroliere).

Prețul produselor petroliere este determinat de costul țițeiului supus prelucrării, a cărui pondere este de până la 80% din costurile totale, iar orice variație implică modificarea corespunzătoare a costurilor și implicit a prețurilor.

Aceste considerente au făcut ca pe piața produselor petroliere să existe un climat concurențial, în curs de consolidare, modificarea și varietatea prețurilor practicate pe piață fiind un element pozitiv în dezvoltarea pieței libere. Prețurile la carburanți se fixează liber, dar și ținând cont de evoluția prețurilor externe și de puterea de cumpărare de pe piața internă, avându-se în vedere politici echilibrate de prețuri la carburanți.

De asemenea, se mai impun următoarele precizări:

- politica de prețuri a PETROM, atât pentru țiței, cât și pentru produsele petroliere este de aliniere la cotațiile internaționale. Pentru produsele petroliere, compania urmărește cotațiile PLATTS FOB MED ITALY, iar pentru țiței cotațiile BRENT și URAL;
- pentru țiței, fiind produs cotelat la bursă, orice intervenție a statului în stabilirea prețului producției interne de țiței excede sfera economicului. Astfel de intervenții sunt specifice în situații speciale ca de exemplu stare de război, calamități cu efecte globale etc.;
- pentru carburanți, micșorarea prețului este posibilă prin reducerea accizelor sau prin reducerea profitului în lanțul activităților de rafinare-distribuție;
- OUG nr. 54/2002, aprobată prin Legea nr. 677/2002 privind constituirea și menținerea stocurilor de siguranță pentru țiței și produse petroliere prevede expres în sarcina Ministerului Economiei și Comerțului obligația de a controla utilizarea stocurilor minime de siguranță în cazul apariției unei disfuncționalități în aprovizionarea cu produse petroliere a pieței interne. În contextul actual al pieței interne nu se pune problema lipsei produselor, în consecință neexistând premise și condiții de manifestare a disfuncționalității în aprovizionare. În litera și spiritul Directivei Uniunii Europene nr. 68/414, respectiv a Directivei UE nr. 73/238, intervenția Administrației Naționale a Rezervelor de Stat și a Ministerului Economiei și Comerțului în scopul accesului la stocurile minime de siguranță și utilizarea acestora poate fi făcută în două etape și numai în situația imposibilității asigurării securității în aprovizionare:
 - etapa I – intervenția constă în menținerea obligației de asigurare a stocurilor minime de siguranță, dar la un nivel inferior celui negociat cu UE (67,5 zile);
 - etapa II – intervenția vizează reducerea efectivă a consumului prin măsuri precum:

- limitarea vitezei mijloacelor de transport și utilizarea autoturismelor conform principiului „număr par în zi pară”;
- utilizarea combustibililor alternativi;
- reducerea temperaturii interioare în clădirile publice;
- capacitatea tuturor producătorilor de țiței în scopul creșterii producțiilor proprii;
- raționalizarea vânzării combustibililor și a carburanților.

Sperând că informațiile furnizate aduc lămuririle necesare referitoare la problema ridicată de dumneavoastră, vă asigurăm domnule deputat de disponibilitatea Ministerului Economiei și Comerțului de a vă comunica în termen orice alt răspuns ce va fi solicitat de dumneavoastră.

Cu deosebită stimă,

SECRETAR DE STAT,

Darius MEȘCA

